

两岸聚焦

见证特区活力 探寻合作机遇

——记海峡两岸记者特区行联合采访活动

本报记者 冯学知

7月30日一早,几辆驶向三亚凤凰机场的大巴分批开出。两岸记者特区行联合采访团的微信群热闹起来,感谢、惜别与祝福的话语不断刷屏。从深圳到海口、文昌、三亚,来自海峡两岸30家媒体的40名记者们带着满满的收获和感触,结束了为期9天的特区之旅。

“两个特区所迸发出的创新活力让人印象深刻,无论是深圳华强北的创业孵化空间还是海南旅游区的差异化发展,都体现了改革不断深化的成果。”台湾《旺报》副总编宋秉忠表示,此次采访将让更多台湾民众了解大陆的改革开放成就和各项便利台胞措施,相信会有更多台湾青年到大陆发展。

40年巨变,改革开放成就耀眼

采访团团长、国台办新闻局局长马晓光介绍,今年是大陆改革开放40周年,设立特区是改革开放一项重大举措。本次采访行程涵盖了改革开放最早、发展成就最亮的深圳特区和肩负建设自由贸易区、自由贸易港新使命的海南特区,可以衔接起改革开放的历程。

“大陆改革开放40年,许多重要的经验和成就,都能从深圳这座城市窥探到。”台湾中天电视台记者李宗芳表示,到深圳后,触目所及皆是鳞次栉比的大楼,整个城市的现代气息和发展活力让人眼前一亮。

采访团里的台湾记者大都曾到过深圳,但真正深入观察和了解这座城市,很多人还是第一次。在深圳市博物馆,台湾东森电视台记者杨钊看到深圳的微缩地图,想起了12年前第一次从香港来深圳。“当时一过关就觉得两边的差距还很明显,但这次我们还是从香港过关,过了皇岗口岸后感觉深圳和香港几乎没什么差别了。”杨钊说,深圳这几年变化很大,他多有耳闻,这次用心观察这座城市时,还是被它巨大的变化所震撼。

深圳的发展,让大家对大陆改革开放的成果有了更直观的认识,而深圳郊区的大亚湾核电站的发展,则是大陆改革开放鲜活的案例。

“在当时国家计委的投资项目表上,大亚湾核电站一栏的投资数额写的是‘零’。”中广核集团文化宣传中心主任黄晓飞向记者们介绍,40年前改革开放的总设计师邓小平提出引进两台法国核电设备时,大陆外汇储备只有1.67亿美元,而大亚湾核电站的总投资高达40亿美元。为解决最困扰的资金问题,大亚湾核电站采用了“借贷建设、售电还钱”的全新模式——向银行借贷进行建设,建成后将电卖给香港换取外汇。

从过去没资金没技术,到如今核电技术世界领先。大亚湾核电站的参观,让记者们领略到了改革者们的魄力和智慧。台湾中时电子报记者喻华德评论道:“大陆从引进法国技术、国产化至发展起完善的核能产业,成就和意义不言而喻。”

携手同行,两岸合作成果丰硕

1988年,国务院刚宣布设立海南省和海南经济特区,来自台湾的许清朝、吴锦琼夫妇便到海口来寻找发展机会,并在1992年创办了海口著名的商业街——海口泰龙城。“海口的变化太大了,刚来的时候这周边几乎什么都没有,现在这么繁华,当时谁能想到。”吴锦琼在接受记者采访时感叹,能亲眼见证一座城市的蓬勃兴起,让她感到非常幸运。

海南省委副书记、省长沈晓明在接受联合采访团访问时介绍,海南办特区以来,海南的GDP、地方财政收入、固定资产投资分别比30年前增长了21.8倍、226.8倍、256.5倍,而这其中两地经济合作特别是农业合作贡献很大。“琼台两地气候条件相似,农业合作历史悠久,成果丰硕。”沈晓明接受联合采访时表示,他前一天专

门去作了统计,30年来,海南共引进了80类、600多个台湾农业品种,台湾优良的瓜果品种约九成都可以在海南种植。

琼台农业合作,海南“莲雾大王”黄益丰是实实在在的贡献者和受益者。1999年,黄益丰从盛产莲雾的台湾屏东来到海南,带来台湾的莲雾种植技术和管理经验,并结合海南水土情况培育出了营养价值高、卖相更好的新型品种,黄益丰把它命名为“中国红”。

“2004年第一批莲雾下树后卖不出去,那时候吃过的人很少,我只好到处推销。”黄益丰说,后来大陆居民对莲雾的认识不断增加,特别是大陆电商业务蓬勃发展,他自己的莲雾已经供不应求,还带动了台湾莲雾的销售,他的业务也从单纯的莲雾种植扩展到莲雾采购和中转销售。

台湾中评社记者林谷隆在采访中发现,受益于大陆庞大的市场,黄益丰的莲雾价格波动很小,且收购价格比台湾更高。“最近高雄果菜市场的红莲雾收购价是每斤16元(新台币,下同),而这里的收购价格是每斤33至36元,相差一倍。”林谷隆表示,琼台农业合作的效应是双赢的,台商给海南带来农业技术和管理经验,同时也将台湾水果带进了大陆市场。

“随着海南自贸区、自贸港建设的推进,两地农业合作一定会进一步深化提高。”沈晓明说,在海南建设自贸区、自贸港的过程中,琼台经贸往来将从单一的农业领域拓展至多元产业;即使在农业方面,台商投资也从单纯的农作物种植,转向农产深加工、种苗培育、休闲观光农业等新业态。他透露,最近3个月,来琼台商考察团络绎不绝,上半年在海南注册企业有16家,超过往年,相信下半年将迎来高峰。

两岸一家亲,台湾青年机遇多

作为较早落户海南的台湾商户,泰龙城如今也是海口的“海峡两岸青年创业基地”。泰龙

城董事长助理潘柏志介绍,目前商城里共有10余家台湾商铺和45位台湾商家,多数是台湾年轻人过来开设的餐饮店铺。

29岁的台湾青年黄介玄在泰龙城经营一家台湾风味的烧烤店。原本在新西兰学习西餐制作的他,毕业后在台湾开过日式料理店,但因“客人非常有限、成本开销大”难以为继。一年前,和家人来海口旅游,让他萌生了到海口创业的想法。黄介玄的店铺开张后,他一天的营业额最多时可到7000元人民币,收入是在台湾的5倍。

潘柏志表示,随着海南旅游业越来越兴旺,台湾青年在海南将有更大的发挥,向他们咨询创业的台青也越来越多了。

看中大陆市场,有意从事餐饮创业的还有在深圳实习的高雄科技大学企研所研二学生吴妮妮。目前在深圳赛格众创空间实习了半个月的她表示,这里众多的新鲜事物带给了她完全不同的体验。“大陆市场大、发展机会多,我们一半的同学暑期都到大陆来实习了。”吴妮妮说。

赛格众创空间位于深圳赛格数码广场大楼,只有3层楼的空间却容纳了4个台湾创业团队、50名台湾创业青年。与吴妮妮在同一办公平台的李复荣3年前就从台湾到深圳创业,公司成立半年后,他的“小绿草自拍机器人”项目估值已经过亿。“深圳的创业氛围非常好,起始成本低,最重要的是产业配套齐全。”李复荣在接受采访时说,他几乎不用出大楼就能买到大部分电子零配件,大大缩短了研发周期,使他们的成果能很快投产。

在深圳龙岗全球鹰无人机飞行基地采访时,无人机创业者余景兵顶着烈日指挥科目演练,不知疲倦地讲解了近两个小时,给记者们留下了深刻印象。对于深圳何以能成为科创热土,大家从余景兵身上找到了答案。“其实像这样有激情的创业者,30多年前的台湾也有很多。”宋秉忠感叹,他希望台湾青年不仅能利用好深圳优良的条件,也能汲取大陆创业者们的精神力量。

观沧海

福建向金门供水工程完工,并试通水成功。计划8月初两岸分别举行通水仪式,不料,台湾两岸事务主管部门以“时机不宜”为由要求延缓典礼。据说,这已经不是第一次要求延迟,通水典礼曾经选在6月,台湾相关部门以避开海峡论坛为由而暂缓。

缺水问题困扰金门多年,影响当地人民生活、经济发展。自大陆引水至金门,无论从什么角度看,都是件好事。金门与晋江近在咫尺,自大陆引水工程2015年提出日程,虽然施工期间两岸关系因民进党不负责任之举出现倒退,但大陆供水给金门同胞的意愿坚定,这项工程才大功告成。

其实,有没有仪式,引水工程都已竣工,这股清泉都已自泉州经海底隧道输入金门;有没有仪式,每天都有金门人喝着来自晋江流域的水,金门的缺水问题已因大陆的援手得以缓解;有没有仪式,金门供水工程都是两岸和平发展的见证和结晶。

福建供水金门工程展现了对两岸和平发展的信心。鸡犬相闻,地理位置的贴近是客观决定;“共饮一江水”,以水相联结,则是信任与关怀的主动相携。民众对于两岸和平的期待与渴望,大陆方面倾力协助解决金门同胞吃水难,凝聚着血浓于水的同胞情谊。

民进党当局上台后,破坏两岸关系和平发展的政治基础,破坏来之不易的两岸关系和平发展局面,损害两岸关系和平发展成果。民进党当局非但不进行反思,却以各种借口不断延迟福建供水金门的通水典礼,极力将一件可以彰显大陆善意的好事深埋雪藏。如今,渠都成了,水也到了,延缓一个通水仪式能有什么影响?民进党当局不要再做自欺欺人的蠢事了。

「延缓典礼」,自欺欺人的蠢事

木鸣



近日,香港120名中学生来到长安大学,体验高科技创新和发展主题活动。

图为香港学生在长安大学交通馆参观。张树忠摄(人民视觉)

人生况味

林文镜,家乡人亲切唤他“大哥”

陈盼盼 孙立极

7月,“榕树伙伴成长计划”正在福建报名,这一通过支持有志公益的年轻人以带动更多人参与公益的项目,由林文镜慈善基金会发起。也是他一生中第一次创业。他做过长途贩运、开过服装厂,从跑单帮开始,克勤克俭、步步为营。至上世纪60年代末,林文镜已开办20多家企业,涉足食品、纺织、采矿等多个

行业。到林氏财团成立时,他拥有亚洲最大的水泥厂和世界最大的面粉厂,拥有属于自己的矿山和船队。

林文镜已成为闻名南洋的商业巨鳄,他又开始了第二次创业,振兴家乡。此前,他曾多次寄钱回福清,周济乡亲、支持当地建设。1985年,当他再次踏上故土时,看到福清依然贫困。一位乡亲说的“全县就两座工厂,坐吃山空”,点醒了林文镜。他意识到,要彻底改变家乡面貌,不能光靠输血,还需要造血。

第一次创业,为了养家

林文镜1928年生于福建福清溪头村。8岁随母亲到印度尼西亚,16岁时父亲重病,林文镜从此担负起养家重任。

林文镜在福清正式宣告:“我要为福清造一部造血机器……我不仅要办工业,还要办工业区,要让福清在5年内,工业产值达到5亿美元,要让福清成为工业城市,让福清的经济实力进入全省前10名!”

经过一年多的调查研究和深思熟虑,1987年,林文镜在福清正式宣告:“我要为福清造一部造血机器……我不仅要办工业,还要办工业区,要让福清在5年内,工业产值达到5亿美元,要让福清成为工业城市,让福清的经济实力进入全省前10名!”

第二次创业,为了故乡

这些话赢得满堂掌声,也引来质疑,要知道福清当时工农业总产值只有4.3亿元人民币。但是,林文镜毅然将如日中天的印度尼西亚事业委托他人打理,与福清政府签订了无偿帮助家乡的“五年计划”。为什么下此决心,林文镜说:“孩子有钱了,再看着母亲受穷,孩子能睡得着、吃得香吗?不能!”

1987年末,借助改革开放政策,林文镜从改善福清投资环境入手。在他的鼎力支持下,福清相继成立了融侨工业区、元洪工业集中区和洪宽工业区。林文镜多次自掏腰包去台湾招商,甚至以“亏了算我的,赚了算你的”出资、垫资帮助台商入驻福清。在他强力带动下,很快就有80多家台企入驻福清。

5年时间转瞬即逝,林文镜超额完成了目标。他满足于于此,又立下帮助福清工业产值突破50亿美元的新目标。1992年,林文镜考察发现,福清的江阴半岛有条件建设深水码头,有港口就可以吸引更多投资。林文镜重金聘请国内外专家,规划开发江阴半岛。

爱家乡的人,家乡永远爱他

爱家乡的人,家乡永远爱他

为了江阴,林文镜堪称呕心沥血。初创时,他到北京体检都带着江阴的宣传册,逢人就要介绍,医护人员笑他“简直是来开新闻发布会的”。投建时,遭遇外资退资,他咬牙扛下了全部外方股份。当江阴被人看好、股份大涨时,他又平价释股给有港口管理经验的企业,以期引入成熟的理念和技术……

2002年12月,江阴港第一个5万吨级深水码头建成,为福清发展临港重工业打下基础。不到3个月,林文镜与一位台商联手创办的侨联钢铁有限公司也挂牌开张,成为推介更多企业落户江阴的生动招牌。

林文镜看中江阴半岛还有一个原因。“江阴码头将成为大陆和台湾共享的码头,共享的心脏。”林文镜说,“我的血管里流的是中国人的血,两岸的分隔让我心痛,我做梦都盼着两岸能早日统一,因为团结起来的中国人更有力量!”

享年90岁的林文镜是安详离世的。江阴港已成为中国十大集装箱港口之一,福清也早已旧貌换新颜。他的追思会就在他的家乡溪头村举行。一直以来,不论是长者还是青年,都亲切地称林文镜“大哥”。人们从四面八方赶来,排着长队送别“大哥”。“爱家乡的人,家乡永远爱他。”一位携子而来的中年人道出了大家的敬重与不舍。

微言

给青春添一抹迷彩

芦樵

近日,第十四届香港青少年军事夏令营在解放军驻港部队新国军营举行结业典礼。300名中学生学员向在场嘉宾和家长们展示了过去两周的训练成果,他们顶着烈日骄阳,以昂扬的口号和整齐的步伐走过主席台,赢得在场嘉宾和家长们热烈掌声。

半个月的军事训练,让许多中学生的面庞变得清瘦黝黑。当家长们看到自己孩子坚毅的眼神、整齐有力的队列动作,常常既心疼又惊喜。笔者在香港曾多次听家长谈起,参加过夏令营的孩子好像一下长大好多,稳重了也勤快了。

15天的时间,能让青少年发生如此大的变化,军营氛围是关键。人民解放军纪律严明、英勇顽强的战斗作风和光荣的爱国传统是在长期的革命战争中淬炼出来的,经历了血与火的考验,解放军驻港部队更是由战功赫赫的英雄连队组成。香港青少年走进军营、接受熏陶,褪去了娇气和浮躁,懂得了坚毅与担当,获得平时难以汲取的精神养料和宝贵的锻炼机会。

每年夏令营招募,都会引起香港师生家长们的广泛关注,这次参加结业典礼的300名中学生就是从香港138所中学推荐的千余名学生中选拔出来的。青少年正处于性格塑造和价值观念形成的关键时期,越来越多的家长和老师们认识到,给孩子们的青春添上一抹亮丽迷彩,能让他们的成长之路走得更稳、更远。